关于印发《全省工业领域“百项专利转化推进计划”实施方案》的通知
 
各市州经（工）信委、知识产权局，省直各行业管理办公室，有关企业：
    现将《全省工业领域“百项专利转化推进计划”实施方案》印发给你们，请认真组织实施。
  
    附件：全省工业领域“百项专利转化推进计划”实施方案
 
 
 
湖南省经济和信息化委员会             湖南省知识产权局
                                                                   
                                                         2013年5月14日
  

 

　                     湖南省经济和信息化委员会办公室　　       2013年5月15日印发
 

 

 

附件：
 

全省工业领域“百项专利转化推进计划”实施方案
 
    为充分发挥专利技术在企业技术创新中的支撑作用，促进创新成果转化和产业化，加快建立企业主导产业技术研发体系，全面提升企业自主创新能力，促进我省工业转型升级，省经信委、省知识产权局决定，在全省工业领域组织实施“百项专利转化推进计划”。
    一、指导思想
    认真贯彻落实《国务院办公厅关于强化企业技术创新主体地位全面提升企业创新能力的意见》(国办发[2013]8号)等文件精神，以促进工业领域专利技术转化和产业化为主线，促进科技和经济紧密结合，加快建立企业主导产业技术研发体系，实施创新驱动发展战略，全面提升企业具有自主知识产权优势的核心竞争力，为加速推进我省新型工业化提供有力支撑。
    二、基本原则
    坚持市场导向。充分发挥市场主导作用，按照产业发展需求和企业需要，遴选、推荐一批附加值高、产业带动能力强、对产业发展具有支撑引领作用的专利成果，推动产业化。
    坚持企业主体。强化企业在专利成果应用转化、产业化和评价等方面的主体作用，激发企业内在动力，建立企业主导产业技术研发创新的体制机制。
    坚持示范带动。从重点领域、关键环节入手，通过典型示范带动，实现规模推广和整体提升。积极探索以专利成果有效转化应用和产业化为目的的产学研合作机制。
    坚持政府引导。充分发挥政府组织协调作用，在政策、资金、人才、信息等方面提供全方位服务，促进一批专利成果转化和产业化。
    三、主要目标
    围绕工业结构调整和转型升级重点产业，面向中小企业，针对关键领域和薄弱环节，每年组织实施100项左右重点专利技术转化和产业化。
    到2015年，全省工业企业发明专利拥有量增加一倍，转化一批重大科技成果，突破一批核心、关键和共性技术，形成一批技术标准，打造一批具有自主知识产权的品牌，培育一批具有较强知识产权优势的企业。
    四、保障措施
    （一）做好需求征集和专利成果推介工作。针对重点行业和重点技术领域，充分听取企业及企业专家的意见，拓宽需求征集渠道，满足企业技术创新和市场竞争的需要。推荐应用转化的专利应当技术先进，创新程度高，实用性强，符合产业技术政策；市场前景好，产业带动性强，关联性大，能有效提高产品竞争力、市场规模和市场占有率；专利权属关系清楚，无法律纠纷；有效专利中，实用新型专利离专利权届满至少3年以上，发明专利离专利权届满至少5年以上。
    （二）建立专利成果供需对接平台。紧密追踪产业发展需要和专利技术动向，建立湖南省专利技术转化和产业化项目库，实行动态管理。每年遴选推荐100项左右专利技术，发布年度专利技术转化导向计划目录，引导企业实施。对企业拥有的专利，支持专利权人自己实施转化和产业化；对高校、科研院校和科技人员持有的有效专利，鼓励以转让、许可、作价入股等形式在全省工业领域应用，实现产业化；鼓励企业根据需要，对失效专利进行价值分析和二次开发，实施产业化。
    （三）加强转化实施协调服务。开展专利价值和法律分析、咨询指导服务，为专利技术实施提供知识产权法律政策服务和专利价值评估等支持。将企业实施转化和产业化的有效发明专利作为重点服务、维权保护对象。引导开展专利权转让、许可、质押，促进专利技术市场化运用。指导企业建立专利管理制度，加强知识产权预警能力建设，提升企业获得和运用知识产权的能力。引导企业落实专利职务发明奖励和报酬政策，加强职务发明人权益的保障，增强企业创新活力。
    （四）落实促进专利转化和产业化政策措施。加强进入转化和产业化实施阶段项目的调度、协调和服务。协调落实企业研发费用税前加计扣除政策、企业研发设备加速折旧政策和技术转让减免所得税政策。鼓励企业按照市场需求先行投入专利转化和产业化。组织开展专利转化和产业化项目实施验收和后评估，推进经费后补助工作。加大市场价值在考核评价中的权重，着重评价对产业发展的实质贡献。对符合条件的“百项专利转化推进计划”项目，省推进新型工业化专项引导资金、省培育发展战略性新兴产业专项引导资金、省企业技术创新专项资金等将予以重点支持，优先推荐申报国家、省有关计划、专项和基金支持，择优给予发明专利年费补助。支持专利转化和产业化项目实施企业申报技术创新示范企业和企业技术中心认定、参与标准制订、申报新产品奖励。对在全省工业领域转化和产业化后产生显著经济效益和社会效益的专利，推荐申报湖南省专利奖。
