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2014年湖南省科协决策咨询研究计划课题指南

 
一、决策咨询类课题

    1.湖南省自然系统生态赤字演变实证及绿色经济发展对策建议
湖南省委、省政府把“绿色湖南”作为推进“两型社会”建设的一张名片。那么，自然系统的生态赤字是如何造成的？今后演变趋势如何？它与经济系统的互动关系怎样？这些问题是必须要面对的。本课题拟从历史演变视角，运用生态经济学方法定量研究湖南省自然系统自改革开放以来生态赤字的演变过程以及发展趋势，探究湖南生态赤字演变的原因以及主成分影响因子，从而研究湖南省自然系统从生态赤字转向生态盈余的路径方法和时间进度。为湖南省绿色发展提出对策和建议。

2.湖南地方支线机场发展与管控战略研究
支线航空和支线机场建设在各国都是一个难题，其运营成本较高、客货流量较少，难以形成干线航空那样的高密度、大运量航班。湖南地方支线机场的发展建设和管控，是我国中部地区航空运输业发展需要考虑的重要战略课题。本课题拟从湖南地方政治、经济和人口等情况，对客源问题和支线机场规划，湖南空域资源、现有支线航空运输网络、支线航空运营成本、地方政府对支线机场的管控能力，地方政府对支线航空扶持政策和中央政策的协同能力，以及湖南地方支线机场对湖南社会经济的拉动效应等方面，明确湖南支线机场的定位和运营模式的创新，权衡支线机场的公益性和营利性的矛盾，为我省科学规划并运营支线机场提供决策参考和建议。

3.湖南省农村居民饮用水源现状调查及改善对策研究

工业和畜牧水产养殖业的飞速发展，农业生产大量施用农药化肥，加之生活垃圾处理不当，严重污染了我省水体，多数河流、沟渠、池塘出现了黑、臭水现象，对我省居民特别是农村居民饮用水源造成了一定影响，危害了我省人民的健康，降低了人民的幸福指数。本课题拟以流径湖南省各县市区农村的河流、沟渠和池塘为样本，对样点水体的pH值、透明度（SD）、溶解氧（DO）、总氮（T-N）、总磷(T-P)、重金属离子等水质因子进行检测，并对各样点水体水生生物多样性进行调查。从而在水生植物生态修复、调控面源污染、控制点源污染、实行排污总量控制、加大对水污染治理投资、建立健全法律法规、水环境质量规划、推行清洁生产、倡导节水型产业等方面提出建议和对策。为我省城乡居民安全用水、健康用水提供保障。

4.湖南省“十三五”科技服务业发展战略研究

近年来湖南省相继出台了《湖南省“十二五”服务业发展规划》和《湖南省人民政府办公厅关于加快发展高技术服务业的实施意见》等促进科技服务业发展的相关政策与措施，明确提出了加快科技服务业对促进产业结构优化升级和“两型社会”建设具有重要意义。本课题拟研究湖南省科技服务业发展现状、发展特点、存在的问题，结合现状进行战略研究，以促进湖南省科技服务业快速健康发展为目的，提出“十三五”我省科技服务业发展思路与措施建议，从而为决策部门的政策制定提供参考。

   二、自身发展建设类课题

5.加强学会能力建设，推进学会有序承接政府职能转移

本课题拟通过对学会承接政府职能的研究，深入分析学会承接政府职能工作开展的现状，学会能够承接政府职能转移的领域和范围,学会承接政府转移职能需要具备的能力。为我省学会争取并做好承接政府职能工作提供思路和模式。

6.企业科协功能发挥的思路与对策研究

中共中央和国务院《关于深化科技体制改革、加快国家创新体系建设的意见》和《国家中长期科技和技术发展规划纲要（2006-2020年）》中明确提出，要充分发挥科技社团在推动全社会创新活动中的作用，切实提高企业创新能力。本课题拟在深入研究企业科协参与企业创新活动的协同机制、路径、平台、基本模式和作用发挥等方面，深入分析当前影响制约企业科协作用发挥的体制机制障碍，并提出有针对性的意见和建议，为发挥好企业科协作为国家创新体系重要组成部分的作用提供理论支持和方法引导。
                          湖南省科学技术协会
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